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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2430/J der 

Abgeordneten Zadic betreffend Handys und Kosten für Umbau in Minister:innen-Büros 

wie folgt: 

Frage 1: Welche(s) Smartphone(s) nutzen Sie als Minister: in (Bitte um Angabe des 

Modells, der Kosten der Beschaffung, des Listenpreises [falls bekannt] und der laufenden 

Kosten)? 

Es wird ein Apple IPhone 16 Pro Max genutzt. Die laufenden Kosten betragen € 70,68 exkl. 

Ust. jährlich für die Blackberry UEM Lizenz. Die einmaligen Kosten für das Gerät betrugen € 

1.349,00 inkl. Ust. 

 

Frage 2: Wurde Ihr Handy bzw. wurden Ihre Handys in dieser Amtszeit neu beschafft?  

a. Wenn ja, wann und warum? 

Ja. Das persönliche Smartphone konnte aufgrund der Mobile-Device-Strategie nicht in die 

IT-Umgebung des BMASGPK eingebunden werden, da diese die dienstliche Nutzung privat 

beschaffter Geräte nicht vorsieht. 
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Frage 3: Welche Smartphones stehen den Mitarbeiter:innen in Ihrem Kabinett zur 

Verfügung? Bitte um Aufschlüsselung der Modelle pro Bedienstetem bzw. Bediensteter, 

des Zeitpunkts der Beschaffung, der Kosten, des Listenpreises [wenn bekannt] und der 

laufenden Kosten. 

Jedem Kabinett-Bediensteten steht ein IPhone 15 zur Verfügung. Die laufenden Kosten 

betragen € 70,68 exkl. Ust. jährlich für die Blackberry UEM Lizenz pro Gerät. Der 

Beschaffungszeitpunkt lag im August 2024. Die einmaligen Kosten für das Gerät betrugen  

€ 708,99 inkl. Ust. 

Frage 4: Aus welchen Gründen hat man nicht zu günstigeren Modellen gegriffen? 

Gemäß der mobile-Device-Strategie des BMASGPK werden diese Geräte eingesetzt, die 

hinsichtlich Supportanforderungen, Geräteeigenschaften und Einsatzdauer geeignet sind. 

Frage 5: Welches Smartphone nutzt die Ihnen beigegebene Staatssekretärin (Bitte um 

Angabe des Modells, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

Es wird ein Apple IPhone 15 genutzt. Die laufenden Kosten betragen € 70,68 exkl. Ust. 

jährlich für die Blackberry UEM Lizenz. Die einmaligen Kosten für das Gerät betrugen € 

708,99 inkl. Ust. 

Frage 6: Wurde das in Frage 5 genannte Smartphone in dieser Amtszeit neu beschafft?  

a. Wenn ja, wann und warum? 

Nein. 

Fragen 7 und 8: 

• Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretär bzw. eine Generalsekretärin bestellt ist: 

Welches Smartphone nutzt diese/r (Bitte um Angabe des Modells, der Kosten der 

Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

• Wurde das in Frage 7 genannte Smartphone in dieser Amtszeit neu beschafft?  

a. Wenn ja, wann und warum? 

Im BMASGPK ist weder eine Generalsekretärin noch ein Generalsekretär bestellt. 
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Frage 9: Stehen dieselben Geräte auch den Bediensteten Ihres Hauses außerhalb des 

Ministerbüros zur Verfügung? 

Den Bediensteten des BMASGPK stehen derzeit Apple IPhone SE V2, IPhone SE V3, IPhone 

11 und IPhone 13 zur Verfügung. 

Frage 10: Welche Vorgaben gibt es in Ihrem Ressort bezüglich Ausstattung der 

Bediensteten mit Smartphones? Gibt es Sonderregeln für die Minister:innen-Büros? 

Die Nutzung der mobilen Geräte, wie Smartphones, ist in einer regelmäßig aktualisierten 

Mobile-Device-Strategie dargelegt. Diese sieht vor, dass bei dienstlichem Bedarf ein 

Smartphone zur Verfügung gestellt wird. Sonderregelungen betreffen Spezialanwendungen 

und Multimediatools insbesondere für die Nutzung und Gestaltung von Informationen, die 

über soziale Medien veröffentlicht werden.  

Frage 11: Welche Computer und sonstigen EDV-Geräte nutzen Sie als Minister: in (Bitte um 

Angabe der Modelle, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

Folgende EDV-Geräte werden genutzt: 
 

Gerätebezeichnung Anschaffungskosten Laufende Kosten 

DELL 5450 € 1.308,17 inkl. Ust. ca. € 800 inkl. Ust. jährlich für 

die Software  

Dell WD19S € 191,42 inkl. Ust.  

VIEWSONIC VG2709 € 139,78 inkl. Ust.  

IPad Air 11 € 648,99 inkl. Ust. € 84,8 inkl. Ust. jährlich für die 

Geräteverwaltung 

 

Frage 12: Wurden die in Frage 11 genannten EDV-Geräte in dieser Amtszeit neu beschafft? 

a. Wenn ja, wann und warum? 

Nein. 
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Frage 13: Welche Computer oder sonstigen EDV-Geräte stehen den Mitarbeiter:innen in 

Ihrem Kabinett zur Verfügung? Bitte um Aufschlüsselung der Modelle pro Bedienstetem 

bzw. Bediensteter, des Zeitpunkts der Beschaffung, der Kosten, des Listenpreises [wenn 

bekannt] und der laufenden Kosten. 

Pro Kabinetts-Bediensteten stehen folgende Geräte zur Verfügung: 

Gerätebezeichnung Anschaffungskosten Laufende Kosten Beschaffungszeitpunkt 

DELL 5450 oder Dell 

5500 

€ 1.308,17 inkl. Ust. ca. € 800 inkl. Ust. 

jährlich für die 

Software  

Oktober 2024 

Dell WD19S € 191,42 inkl. Ust.  Oktober 2024 

VIEWSONIC VG2709 

oder HP E24iG4 

€ 139,78 inkl. Ust. 

(ViewSonic) / € 152,02 

inkl. Ust. (HP) 

 Jänner 2025 

IPad Air 11 € 648,99 inkl. Ust. € 84,8 inkl. Ust. 

jährlich für die 

Geräteverwaltung 

September 2024 

Pro Büro Lexmark 

MS510dn oder 

Lexmark CS720de 

MS510dn: € 206,12 

inkl. Ust. / CS720de: € 

576,84 inkl. Ust. 

 Zeitraum zwischen 

2023-2024 

 

Frage 14: Aus welchen Gründen hat man nicht zu günstigeren Modellen gegriffen? 

Bei den eingesetzten Geräten handelt es sich um BMASGPK-Standard, welche über die BBG 

abrufbar sind. 

Frage 15: Welchen Computer bzw. welches sonstige EDV-Gerät nutzt die Ihnen 

beigegebene Staatssekretärin (Bitte um Angabe des Modells, der Kosten der Beschaffung 

und der laufenden Kosten)? 
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Die Staatssekretärin nutzt folgende Geräte: 

Gerätebezeichnung Anschaffungskosten Laufende Kosten Beschaffungszeitpunkt 

DELL 5450  € 1.308,17 inkl. Ust. ca. € 800 inkl. Ust. 

jährlich für die 

Software  

Oktober 2024 

Dell WD19S € 191,42 inkl. Ust.  Oktober 2024 

Acer B276HUL € 260,19 inkl. Ust.  Jänner 2020 

IPad Air 11 € 648,99 inkl. Ust. € 84,8 inkl. Ust. 

jährlich für die 

Geräteverwaltung 

September 2024 

Lexmark MS510dn  MS510dn: € 206,12 

inkl. Ust. 

 Juni 2023 

 

Frage 16: Wurden die in Frage 15 genannten Geräte in dieser Amtszeit neu beschafft?  

a. Wenn ja, wann und warum? 

Nein. 

Frage 17: Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretär bzw. eine Generalsekretärin bestellt 

ist: Welchen Computer bzw. welches sonstige EDV-Gerät nutzt diese/r (Bitte um Angabe 

des Modells, der Kosten der Beschaffung und der laufenden Kosten)? 

Im BMASGPK ist weder eine Generalsekretärin noch ein Generalsekretär bestellt. 

Frage 18: Stehen diese Geräte auch den Bediensteten Ihres Hauses außerhalb des 

Ministerbüros zur Verfügung? 

Ja, alle Geräte stehen auch normalen Bediensteten zur Verfügung. Die IPads werden gemäß 

Mobile-Device-Strategie nur nach dienstlicher Erfordernis zur Verfügung gestellt. 

Fragen 19, 20 und 21: 

• Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die 

technische Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung Ihres Büros seit März 2025 

angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen Maßnahmen bzw. Beschaffungen 

unter Anführung der jeweils angefallenen Kosten. 
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• Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die 

technische Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung der Räumlichkeiten Ihres 

Minister:innenbüros seit März 2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen 

baulichen Maßnahme bzw. Beschaffung unter Anführung der jeweils angefallenen 

Kosten. 

• Welche Kosten sind für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die 

technische Ausstattung bzw. sonstige Adaptierung des Büros der Staatssekretärin 

seit März 2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen 

Maßnahme/Beschaffung unter Anführung der jeweils angefallenen Kosten. 

Für das Ministerbüro wurde ein Hängeregistraturkasten mit Kosten in Höhe von € 

1.286,33 inkl. Ust. angeschafft und ein Videokonferenzsystem in einen anderen Raum 

übersiedelt (Kosten: € 1.554,00 inkl. Ust). 

Für Maler- und Ausbesserungsarbeiten sind gesamt € 10.554,81 inkl. Ust., für 

Tischlerarbeiten € 331,20 inkl. Ust. angefallen. 

Für die Neufolierung einer Schiebetür bzw. einer Wand am Standort Taborstraße sind 

Kosten in Höhe von € 222,50 inkl. Ust. angefallen. 

Frage 22: Falls in Ihrem Ressort ein Generalsekretariat eingerichtet ist: Welche Kosten sind 

für den Umbau, die Einrichtung, die Neudekoration, die technische Ausstattung bzw. 

sonstige Adaptierung des Büros des Generalsekretärs bzw. der Generalsekretärin seit März 

2025 angefallen? Bitte um Auflistung der jeweiligen Maßnahme/Beschaffung unter 

Anführung der jeweils angefallenen Kosten. 

Im BMASGPK ist kein Generalsekretariat eingerichtet. 

Frage 23: Entsprechen die genannten Beschaffungen bzw. baulichen Maßnahmen der den 

Grundsätzen der Sparsamkeit und Wirtschaftlichkeit? 

Die Beschaffungen erfolgen immer sparsam, wirtschaftlich und zweckmäßig. 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Korinna Schumann 
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